

Рецензия

на диссертацию на соискание степени магистра психологии

«Способность к психологической близости в связи с качеством семейных отношений»

студентки 6 курса дневного отделения

Даниловой Екатерины Викторовны

Работа Даниловой Е.В. посвящена теме, значимой с социальной, практической и научной точки зрения. Ею изучалась связь способности к психологической близости и качества семейных отношений.

Особую ценность представляет то, что в качестве объекта исследования выступили семейные пары, имеющие различный стаж и первичность брака. Способность к психологической близости была операционализирована через выделение следующих компонентов: принятие, доброжелательность, генерализованное доверие, враждебность, межличностная тревожность и избегание близости. Данные свойства личности сопоставлялись с такими показателями качества семейных отношений, как социальный климат в семье, эмоциональная удовлетворенность браком, устремленность на семейное долголетие.

В работе показано, что качество семейной жизни у мужчин и женщин (в первую очередь, удовлетворенность отношениями и их стабильность) определяется различными компонентами способности к психологической близости.

Важными условиями удовлетворенности браком женщин являются: способность к принятию и доверию людям, доброжелательность, независимость и ориентация на интеллектуально-культурную деятельность. Удовлетворенность браком мужчин имеет более простую структуру и определяется общим уровнем доверия к людям.

Установка женщин на стабильность семейных отношений связана не столько со способностью к близости, сколько с другими параметрами качества отношений – включенностью во взаимодействие с членами семьи, сплоченностью, хорошо структурированной семейной жизнью и возможностью открыто выражать гнев и конфликтное отношение. Установка мужчин на стабильность отношений определяется низким уровнем избегания близости. На сохранность семьи (стаж брака) влияют высокий уровень принятия и генерализованного доверия как мужа, так и жены. Первичность брака мужчин и женщин определяется качествами женщины: уважением ею этических и нравственных ценностей и устремленностью на взаимодействие с членами расширенной семьи.

Интересны данные о том, что независимость в супружеских отношениях (понимаемая здесь как поощрение к самоутверждению и самостоятельности в принятии решений) подразумевает низкий уровень избегания близости как у мужчин, так и у женщин. Этот факт говорит о том, что психологическая близость не препятствует независимости, и наоборот. Являясь показателем личностного роста, независимость оказывается на эмоциональной удовлетворенности браком женщин, а для мужчин связана с организованностью семейной жизни и степенью иерархичности уклада семьи. Кроме того, отсутствие в отношениях независимости является одним из факторов повторного брака у мужчин. Полученные данные расширяют социально-психологическое видение способности к психологической близости.

Работа логически стройна, написана хорошим научным языком, поставленные диссидентской цели и задачи обоснованы и решаются посредством адекватных методов. Применение методов математической статистики, факторного и множественного регрессионного анализа, позволяет считать полученные результаты и выводы научно обоснованными и достоверными.

В работе отмечены следующие недочеты:

- встречается необоснованная подмена понятий «психологическая близость» и «способность к психологической близости»;
- некорректно оформлены корреляционные плеяды, отсутствуют названия приложений;
- выводы имеют описательный характер, и не выходят на более высокий уровень обобщения.

Данные недочеты не снижают ценности работы Е.В.Даниловой. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, является законченным самостоятельным исследованием и заслуживает оценки «отлично».

03.06.2012

К.пс.н.,
Ст.преподаватель
кафедры социальной психологии
Казанцева Т.В.